



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

18 января 2024 года, № 13 (8591)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Обсуждены предложения по расширению возможностей в туристской отрасли

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией по увеличению туристского потока и расширению внутреннего туризма.

Наша страна изобилует историческими, культурными и природными достопримечательностями. Полномасштабная реализация их потенциала даст импульс росту количества иностранных туристов и посещения ими нашей страны круглый год. С этой целью по поручению Президента были разработаны меры по эффективному воздействию возможностей в туризме.

Так, предусматривается создание туристских центров в 12 наиболее привлекательных для туристов районах и городах. Эти центры с ресторанами, кафе, оздоровительными заведениями и бассейнами будут работать круглосуточно.

В курортных зонах «Замин», «Чимган», «Амирсарай» и других, а также в развлекательных комплексах будут организованы магазины международных брендов, национальных шелковых тканей, сувениров, ювелирных изделий и золотых слитков. Для этого планируется до 1 января 2027 года снизить ставку налога на землю и имущество с предпринимателей, действующих в туристских центрах,

на 90 процентов, а до 1 марта 2026 года — освободить от таможенной пошлины оборудование и технологии, необходимые для производства ювелирных и золотых изделий.

Также начиная с этого года будет реализована программа «Еще один день в Узбекистане». Она предусматривает создание республиканских туристских кольц, соединяющих туристские объекты областей, и региональных туристских кольц между районами и городами. Комитетом по туризму будет вестись Единый реестр туристских маршрутов.

Начата реализация программы «Путешествие в каждый сезон». В ее рамках будут реализованы мероприятия по продвижению экологического, экстремального, медицинского и оздоровительного туризма весной и осенью, водного и курортного летом, экстремального и горнолыжного зимой. К открытию туристических сезонов будут проводиться фестивали.

Раз в два года в мае будет проходить Международная неделя моды «Шелковые

ткани Узбекистана» с призовым фондом два миллиона долларов.

В целях продвижения туристского потенциала нашей страны за рубежом будетведен институт «посланников туризма» Комитета по туризму.

Также будут принятые меры по поддержке ремесленников, развитию медицинского туризма, внедрению международного опыта в туристское образование.

Планируется выделение льготных кредитов на строительство кемпингов, юрт, эко-домов и хостелов, бассейнов в гостиницах. В целях поддержки предпринимателей оборудование и инвентарь для гостиниц и торговых комплексов, бассейнов и аквапарков будут освобождены от уплаты таможенных пошлин на два года.

Глава государства одобрил эти предложения и дал поручения по дальнейшему развитию экотуризма, созданию необходимых условий для путешествий лиц с инвалидностью.

УзА.

■ НС В МИРЕ О НАС

## 2024 год будет активным для Китая и Узбекистана и насыщен важными событиями на высшем уровне

Ведущие СМИ Китая о реформах в Узбекистане и динамичном развитии двустороннего сотрудничества

Китайские СМИ активно фокусируют внимание на тематике узбекско-китайского сотрудничества. Так, в популярном китайском англоязычном журнале «Beijing Review» опубликована развернутая аналитическая статья, посвященная отношениям между Китаем и Узбекистаном.

В ней отмечается, что в последние годы качество китайско-узбекского всестороннего стратегического партнерства поднялось на новый уровень. В 2023 году Президент Шавкат Мирзиёев дважды посетил Китай. Авторы ожидают, что 2024 год также

будет активным для двух стран и насыщенным важными событиями на высшем уровне.

«Помимо сотрудничества через двусторонние и региональные институты, страны также углубляют свое всестороннее стратегическое партнерство посредством участия в инициативе «Один пояс, один путь», предложенной Китаем, которая направлена на расширение связей вдоль и за пределами древних маршрутов Шелкового пути. По приглашению Председателя КНР Си Цзиньпина Президент Узбекистана Шавкат

Мирзиёев трижды принимал участие в форуме международного сотрудничества «Один пояс, один путь» в Пекине — в 2017, 2019 и 2023 годах», — констатирует журнал.

Отмечается, что позитивная динамика торгово-экономического сотрудничества между Узбекистаном и Китаем еще имеет большие возможности для дальнейшего роста.

Сообщается, что Китай является одним из крупнейших торговых партнеров Узбекистана. По данным статистики Китая, в январе — ноябре 2023 года то-

варооборот увеличился более чем на 30 процентов, превысив 12 миллиардов долларов. Общий объем освоенных китайских инвестиций в Узбекистане сейчас составляет 11 миллиардов долларов, что в пять раз больше, чем в 2017 году.

Приведены данные о том, что в настоящее время в Узбекистане насчитывается более двух тысяч предприятий, работающих с инвестициями КНР, в таких секторах, как энергетика, транспорт, связь, сельское хозяйство и обра- ▶ 2 зование.

■ НС РАЗМЫШЛЕНИЕ НА ТЕМУ

### КТО ЧТИТ РОДИНУ – ВЕЛИК

Непоколебимая воля, духовная сила, патриотизм нашего народа во все времена выступали гарантом мира и прогресса в стране. Наши предки учили детей познавать мир, внимательно изучая каждое событие, быть смелыми, стойкими, отважными. Наряду с осуществлением масштабных реформ по повышению благосостояния народа особое внимание обращается на сохранение наследия предков, воспитание молодого поколения в духе преданных традициям и общечеловеческим ценностям.

Президент Республики Узбекистан, Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Шавкат Мирзиёев еще раз сделал акцент на этом в ходе расширенного заседания Совета без-

опасности, посвященного итогам деятельности Вооруженных Сил и военно-административных секторов в 2023 году и задачам на ближайшую перспективу.

### Вопрос жизни и смерти

Глава государства, говоря о важности укрепления независимости страны, призывает к бдительности и любви к Родине. С этой точки зрения заседание в полном смысле можно назвать историческим.

На нем комплексно обсуждались вопросы, связанные с обеспечением мира и безопасности в стране. ▶ 4

■ НС КОНФЕРЕНЦИИ

## «Моя махалля — мое будущее, моя судьба»

**В** Ташкенте состоялась учредительная конференция Ассоциации махаллей Узбекистана. В ней приняли участие 140 делегатов из всех городов и районов Каракалпакстана, областей и Ташкента, представители палат Олий Мажлиса, министерств, государственных и общественных организаций, представители средств массовой информации.

Выступившая на конференции Председатель Сената Олий Мажлиса Таизила Нарбаева особо отметила, что махалля, издревле являющаяся хранительницей национальных ценностей, традиций и культуры, в последние годы благодаря вниманию и заботе главы государства превратилась в решающее звено проводимых в стране широкомасштабных реформ, направленных на обеспечение интересов человека, его благополучной жизни.

Созидательная работа в рамках программ «Благоустроенная махалля», «Благоустроенная улица», «Благоустроенная семья» коренным образом изменила облик наших махаллей, подняла на новый качествен-

ный уровень жизнь и быт людей, укрепила уверенность в завтрашнем дне. Перемены коснулись каждого угла нашей страны. В повседневную практику широко внедряется принцип «Благоустроенная и безопасная махалля».

Осуществлена значительная работа по повышению престижа данного института, расширению его прав и полномочий, укреплению материально-технической базы и потенциала кадров. За последние семь лет приято около ста нормативно-правовых документов, касающихся деятельности махаллей. Указом главы государства «О мерах по кардинальному повышению роли института махалли в обществе и обеспечению его функционирования в качестве первичного звена решения проблем населения», а также постановлением «О дополнительных мерах по организации деятельности Ассоциации махаллей Узбекистана и совершенствованию престижа махаллей» определены приоритетные задачи по дальнейшему совершенствованию поддержки махаллей. ▶ 2

## Обращение участников учредительной конференции Ассоциации махаллей Узбекистана к активистам махаллей

Дорогие соотечественники!

Священная Родина для всех нас начинается с порога родного дома, родной махалли. Именно с махаллей, представляющими собой уникальную систему самоуправления, непосредственно связанны все добрые и светлые моменты нашей жизни, радости и тревоги, наше будущее и судьба. Как подчеркнул уважаемый Президент Шавкат Мирзиёев, если будет мир в махалле, будет мир и в стране, если будет благоустроена махалля, будет благоустроена вся наша страна.

За последние годы осуществлена организованная работа по повышению роли института махалли, являющейся отражением нашей национальной идентичности, колыбелью неповторимых ценностей и традиций, расширены ее полномочия, укреплена материально-техническая база и кадровый потенциал. В новой редакции Конституции, принятой на основе всенародного референдума, закреплены новые важные нормы, касающиеся управления в махаллях.

Следует отметить, что за последние семь лет было принято около 100 нормативно-правовых актов, направленных на совершенствование системы, во всех сферах широкомасштабно внедряется метод работы в разрезе махаллей, положительный результат показало создание эффективной структуры в составе председателя махалли, помощника хокима, лидера молодежи, женского актива, инспектора по профилактике, социального работника и налогового инспектора.

Глава нашего государства отметил, что сегодня вся работа организуется на уровне махалли, вместе с нашим народом. Эта система развивается шаг за шагом, получая дополнительные силы и возможности, то есть полномочия и ответственность. Махалля — самая важная основа нашей страны.

В настоящее время «махаллинская семерка» реализует значимую работу по обеспечению занятости, социальной защиты семейств, оказанию адресной помощи нашим почтенным отцам и матерям, женщинам и молодежи, обучению граждан современным профессиям и предпринимательству, сокращению бедности, а также проведению духовно-просветительских мероприятий.

Было тщательно проанализировано экономическое и социальное положение домохозяйств, определены точки роста

каждой махалли. Введена система работы в разрезе домохозяйств и семей, а также критерии «Благоустроенный дом», «Благоустроенная улица», «Благоустроенный национальный махалль».

Благодаря таким последовательным усилиям укрепляются роль и влияние махалли в жизни общества, она преображается в справедливый и действенный институт социальной поддержки населения, эффективного общественного контроля, самую близкую к людям народную структуру, подлинную совесть нации.

Уважаемые активисты махаллей!

Сегодня наши махалли, как и вся страна, выходят на новый этап развития. На основе высоких целей и задач, определенных в Стратегии «Узбекистан-2030», мы должны провести масштабную работу в системе махаллей и поднять нашу деятельность на качественно новый уровень. Создание в соответствии с принятым недавно указом и решением Президента советов по поддержке махаллей и Ассоциации махаллей Узбекистана и ее региональных структур в Республике Каракалпакстан, областях и городах Ташкента, несомненно, открывает перед нами новые возможности.

Усилены полномочия махалли по социальной защите населения. Теперь оказание социальной помощи и предоставление субсидий посредством «хелезной», «молодежной» и «женской» тетрадей осуществляется на основе совместного решения «махаллинской семерки».

Вводится отдельная процедура оценки деятельности «махаллинской семерки» по ключевым показателям эффективности (KPI), теперь при оценке на этой основе председатель махалли имеет право на начисление 20 процентов баллов. Во всех районах и городах введена система «Бюджет махалля».

Планируется разработать проект Закона «Об органах самоуправления граждан» в новой редакции, в котором будут конкретно определены принципы организации махалли, ответственность и подотчетность «махаллинской семерки». В нем будет закреплен порядок назначения членов «семерки», при котором предпочтение отдается кандидатам, проживающим в данной махалле. Предусмотрена ответственность за непредоставление ответа на запрос председателя махалли или нерассмотрение поднятого в нем вопроса. ▶ 2

# Обращение участников учредительной конференции Ассоциации махаллей Узбекистана к активистам махаллей

1 ➡ Также будет разработан проект новой редакции Закона «О выборах председателя схода граждан», согласно которому выборы председателя будут проводиться путем тайного голосования жителей махалли на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права, предлагается введение таких новшеств, как требования к образованию и квалификации председателя махалли, продление полномочий председателя махалли с трех до пяти лет.

Дорогие друзья!

Мы все хорошо понимаем, что высокое внимание к махалле в свою очередь налагает на нас большую ответственность. Актуальные вопросы и весьма важные задачи, которые обсуждались на расширенных заседаниях Республиканского совета по духовности и просветительству 22 декабря 2023 года и Совета безопасности 12 января 2024 года под председательством Президента Республики Узбекистан, не оставили равнодушным никого, кто считает себя сопричастным к жизни махалли, судьбе и будущему страны. Ведь уважение достоинства человека, доброта и милосердие, дружба и согласие между представителями разных наций, развитие духовности и просвещения, культуры и искусства, спорта и науки, воспитание молодежи в духе любви к Родине начинается прежде всего с махалли.

В нынешних чрезвычайно сложных условиях, когда усиливаются процессы глобализации, ужесточается борьба за умы людей, особенно молодого поколения, возрастает значение военно-патриотического воспитания в махаллях. Сегодня каждый из нас должен быть защитником Родины, поэтому нашу молодежь нужно воспитывать в духе патриотизма. Чрезвычайно важная задача для

нас — усилить участие молодого поколения в процессе реформ, создать комфортную среду и условия в махаллях для реализации его интеллектуального и творческого потенциала.

Наши участия должны выражаться в том, чтобы прежде всего не оставаться равнодушными друг к другу, к соседям, к воспитанию детей, которые подрастают на нашей улице, в нашей махалле, и быть для каждого из них в полном смысле слова «и отцом, и матерью, и учителем, и воспитателем». В борьбе с деструктивными действиями, направленными против нашей национальной духовности, в обеспечении стабильной духовно-нравственной среды в махалле большое значение имеет самоутверждение наших уважаемых отцов и матерей, активных глав улиц и домов, имамов и отин-ойи, интеллигентов и предпринимателей.

Кто, если не мы, будет бороться за наши устои с проповедниками псевдорелигиозных возврений, противоречащих нашей Конституции и законам, ставящих себя выше них, призывающих молодежь под видом религиозных убеждений не к просвещению, а к невежеству, многоженству, ложным «догмам» об уделе женщин сидеть дома, а не работать и учиться?

Борьбу с угрозами духовности прежде всего следует начинать в своей семье, махалле. Активисты и общественные структуры махалли должны проявить в этом активность. Мы не вправе оставаться безразличными в вопросах, касающихся жизни и будущего нас самих, наших детей и внуков.

Больше говорить с молодыми людьми, прислушиваться к их чаяниям, боли и проблемам, искать и находить решения, рабо-

тать, в частности, и с неорганизованной молодежью, сосредоточить внимание на воспитании наших храбрых и мужественных сынов, достойных военной службы, — все это должно стать основным направлением деятельности махалли. Нам нужно усилить сотрудничество с соответствующими государственными и негосударственными организациями в данном направлении.

На этом пути, о котором говорил и наш Президент, мы не вправе оставаться безынициативными, колебаться в борьбе со злом. Мы должны смело идти вперед, и пусть наши слова и дела дойдут до каждого! Если мы не объединимся и не от我们将 our to высказывания и проблемы, они победят нас. Если мы не объединимся, против нас объединятся деструктивные силы. Нужно всегда помнить об этом.

Давайте усилим общественный контроль, направленный на изучение социально-духовной среды в махаллях и семьях, устранение выявленных социальных проблемуполномоченными организациями! Не допустим, чтобы наша молодежь стала жертвой невежества и поддалась порокам, таким как азартные онлайн-игры, воровство и мошенничество в сети!

Положим конец тщеславию, помпезности и расточительству при проведении свадеб и других обрядовых мероприятий!

Мы должны упорно работать, и тогда махалля сможет справиться с любой задачей. Если мы вовлечем самых активных и преданных людей в общественные структуры махалли, группы «Махаллинский контроль» и «Советы старшего поколения», движение «Окила аёллар» и мобилизуем их на достижение благородной цели, то обязательно решим любую проблему.

Уважаемые активисты!

Сегодня необходимо уделить особое внимание следующим приоритетным вопросам.

Во-первых, мы должны вложить на практике благородные принципы «Ребенок чужим не бывает», «Семь махаллей одному ребенку отец и мать», «В моей махалле, на моей улице — мир, чистота и правопорядок!», «В моей махалле нет места преступлениям!», «Мне небезразлична моя махалля!».

Во-вторых, никто в махалле не должен оставаться без заботы и внимания — важным направлением нашей деятельности должна быть поддержка сирот, лиц с инвалидностью, семей, потерявших кормильца, одиноких пожилых людей.

В-третьих, следует уделять усиленное внимание подводному обходу, изучению образа жизни каждой семьи, повышению их благосостояния, обеспечению занятости населения, особенно молодежи и женщин, развитию предпринимательства, эффективному использованию населением приусадебных хозяйств.

В-четвертых, мы добьемся хороших результатов, если будем постоянно работать с неблагополучными семьями, супругами на грани развода, лицами, склонными к преступлениям или суициду, а также выживавшими заработка за границу на длительное время, находящимися в местах исполнения наказания.

В-пятых, для оздоровления социально-духовной среды в семьях и махаллях, проведения ими свадеб и других обрядовых мероприятий без помпезности, компактно и недорого необходимо эффективно использовать богатый жизненный опыт наших заслуженных ветеранов.

В-шестых, необходимо повысить действенность общественного контроля в махалле. Следует организовать эффективный системный общественный контроль по таким направлениям, как исполнение нормативно-правовых актов, комплексных программ регионального развития, решений сходов граждан, заслушивание отчетов руководителей предприятий и организаций.

Слова нашего Президента: «В махалле, где правильно организована работа, налажено тесное сотрудничество с гражданами, будет утверждаться атмосфера согласия и добра и не возникнут нежелательные ситуации» должны стать программой нашей деятельности.

Уважаемые коллеги!

Необходимо помнить, что реализация этих задач — наша обязанность и священный долг.

Давайте же станем крепкой опорой нашему уважаемому Президенту на пути строительства Нового Узбекистана, развития нашей страны, повышения благосостояния и счастья нашего народа!

Пусть жизненным ориентиром на этом пути будет для нас девиз «Моя махалля — мое будущее, моя судьба!»

Мы мобилизуем все силы и возможности, чтобы добросовестно и с честью выполнить столь ответственные задачи и оправдать оказанное всем нам высокое доверие.

«В этом мире нет дела более великого и блестящего, чем дарить добро людям», — говорили наши мудрые предки. Мы будем жить, следя этой мудрости, и обязательно добьемся высоких результатов, оправдаем доверие нашего народа и Президента. Это — наш долг и огромное счастье!

## «Моя махалля — мое будущее, моя судьба»

1 ➡ Выступившие на конференции председатели ряда сходов граждан махаллей особо подчеркнули своевременность и важность новых документов в создании новых возможностей для более эффективной деятельности органов самоуправления. Рассказали о работе, проводимой по решению актуальных задач, высказали мнения и предложения об изменениях, происходящих в жизни махалли, выдвинули новые инициативы, касающиеся дальнейшего повышения ее места и роли в обществе. Особо подчеркнули необходимость активизации деятельности созданной в каждом сходе граждан «махаллинской семерки» в изучении и решении волнующих людей проблем.

Теперь вопросы оказания социальной помощи нуждающимся выделяются субсидий будут осуществляться на основе их совместного решения. Намечены конкретные задачи в этом направлении. Внедряется особый порядок оценки основных показателей эффективности деятельности работников махалли. Во всех органах самоуправления граждан наложена система «махаллинский бюджет». Предусмотрено продление срока полномочий председателя схода с трех до пяти лет.

Отмечена важность активизации структуры в реформах под девизом «Моя махалля — мое будущее, моя судьба». Первостепенное значение обретают вопросы духовного воспитания граждан, особенно молодежи, формирования чувства патриотизма. О значении ислама в воспитании населения, особенно молодого поколения, недопущении влияния вредных течений участникам конференции рас-



Фото Н. Хайдарова, УЗА



### HC ДИАЛОГ

## На контроле у сенаторов

Члены верхней палаты парламента в ходе встреч с населением обращают внимание на проблемы на местах, ожидаящие своего решения.

На прошедших в прошлом году встречах в Ферганской области жители сетовали на то,

что затягивается завершение строительства ряда образовательных учреждений. В частности, говорилось: на 29 процентов выполнена работа по строительству учебного здания на 330 мест и ремонт имеющегося корпуса на 420 мест в школе № 22 в махалле «Янги» Бешарынского района, включенного в Инвестиционную программу на 2023 год. Однако процесс строительно-монтажных работ затягивался.

Сенаторы взяли этот вопрос на контроль, объект сдан в эксплуатацию.

Также сообщалось, что работа по реконструкции школы

№ 31 в махалле «Чулонус» в Багдадском районе в рамках той же Инвестиционной программы выполнена на 30 процентов. Усилиями членов Сената школа была введена в строй в прошлом году.

«Народное слово».

## 2024 год будет активным для Китая и Узбекистана и насыщен важными событиями на высшем уровне

1 ➡ «Китай и Узбекистан пожинали плоды культурного обмена на протяжении многих столетий. Эта многолетняя история дружбы и взаимопонимания между народами обеих стран создала прочную основу для современного развития межкультурного диалога», — подчеркивается в статье.

Узбекистан, как и Китай, богат историко-культурным наследием и уникальными памятниками древней архитектуры, которые всегда привлекали туристов со всего мира. За последние годы значительно увеличился поток китайских туристов в Узбекистан. В 2017—2019 годах их число увеличилось с 19 тысяч до более чем 54 тысяч человек. Снятие антиковидных ограничений, без сомнения, позволило еще раз существенно увеличить взаимный туризм.

«Beijing Review» отмечает, что потенциал китайско-узбекского партнерства огромен и далеко не полностью реализован. Максимальное использование будущих возможностей требует практических мер, основанных на дальних исследованиях.

«Позитивная динамика развития по всему спектру узбекско-китайских отношений позволяет предположить, что данная тенденция будет усиливаться, открывая новые горизонты для дальнейшего углубления всестороннего стратегического партнерства», — резюмирует «Beijing Review».

В популярном журнале «Китай» опубликована статья о развитии сферы пассажирских и грузоперевозок Узбекистана и сотрудничестве в данной сфере.

В ней сообщается, что по итогам 2023 года ожидаемый объем перевезенных грузов составил 1,4 миллиарда тонн. Растущие объемы транспортных перевозок говорят о том, что возрастает роль Узбекистана во внешнеторговых перевозках, которые осуществлялись в основном по четырем маршрутам — в соседние государства по направлениям Узбекистан — Казахстан — Россия — Прибалтика, Узбекистан — Казахстан — Россия — Беларусь — Евросоюз, Узбекистан — Казахстан — восточные порты

России, Узбекистан — Казахстан — Китай, Узбекистан — Кыргызстан — Китай, Узбекистан — Таджикистан — Китай.

Автор сообщает, что совместно с китайской компанией «Magnetic North» составлена программа внедрения в Ташкенте централизованной диспетчерской службы, которая позволяет отслеживать в режиме онлайн движение автобусов по маршрутам, вести учет распорядка дня автобусников, уточнять пассажиропоток, делать анализ в разрезе маршрутов и автопредприятий, выходить на связь с водителями по системе VoIP. С 2024 года намечено внедрить эту программу диспетчерских служб во всех городах республики.

«В этом мире нет дела более великого и блестящего, чем дарить добро людям», — говорили наши мудрые предки. Мы будем жить, следя этой мудрости, и обязательно добьемся высоких результатов, оправдаем доверие нашего народа и Президента. Это — наш долг и огромное счастье!

### Акцент

Узбекистан, как и Китай, богат историко-культурным наследием и уникальными памятниками древней архитектуры, которые всегда привлекали туристов со всего мира. За последние годы значительно увеличился поток китайских туристов в Узбекистан.

В 2017—2019 годах их число увеличилось с 19 тысяч до более чем 54 тысяч человек.

Также сообщается, что Китай поставляет новые крупногабаритные автобусы для нужд общественного транспорта столицы и регионов на природном газе. Этот показатель стал рекордным по экспорту автобусов из Китая в Узбекистан.

Как отмечают сами производители «Yutong Bus», электробусы с двигателем на природном газе сокращают выбросы вредных веществ в природу. Именно поэтому выбор столицы Узбекистана пал на электробусы и автобусы, работающие на природном газе.

В 2023 году «Yutong Bus» и АО «Тошшахартрансхизмат» заключили сделку в об-

ласти производства и продажи электробусов из Китая. Всего 800 автобусов, из них 300 электробусов и 500 — работающих на природном газе. Этот показатель стал рекордным по экспорту автобусов из Китая в Узбекистан.

Как отмечают сами производители «Yutong Bus», электробусы с двигателем на природном газе сокращают выбросы вредных веществ в природу. Именно поэтому выбор столицы Узбекистана пал на электробусы и автобусы, работающие на природном газе.

На сайте центральной китайской газеты «Жэньминь жибао» также опубликована статья о популярности китайских электробусов в Узбекистане.

В ней отмечается, что в столице Узбекистана — Ташкенте часто можно встретить большие автобусы с пометкой «экологично». Это элект-

# От фармацевтики до экспорта

**С**остоялось пленарное заседание Законодательной палаты. Депутаты рассмотрели очередной пакет законопроектов, внесенных в повестку дня, обсудили другие актуальные вопросы.

## Единая практика

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием института пересмотра судебных решений».

Статьей 55 Конституции в новой редакции каждому гарантируется право на судебную защиту своих прав и свобод, своеевременное рассмотрение дела компетентным, независимым и беспристрастным судом в сроки, установленные законом.

Граждане имеют право обжалования в суде незаконных решений, действий и бездействия государственных органов и иных организаций, их должностных лиц. В Уголовно-процессуальный, Экономический и Гражданский процессуальные кодексы, в кодексы об административном судопроизводстве и об административной ответственности внесены соответствующие изменения и дополнения в целях создания удобного и упрощенного порядка проверки законности, обоснованности и справедливости судебных решений.

Проектом закона предусмотрено устранение определенных проблем и противоречий в законодательстве. Документ послужит обеспечению соответствия между актами законодательства, устраниению в них пробелов и противоречий, дальнейшему укреплению гарантий прав граждан на судебную защиту и обращение в суд, установленных Конституцией.

Законопроект принят депутатами.

## Прозрачность в работе правосудия

Депутаты нижней палаты парламента рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием дополнительных мер по дальнейшему укреплению гарантий независимости судов».

Документом вносятся изменения и дополнения в законы «О государственной власти на местах» и «О судах», предусматривающие отмену правила о предоставлении председателями судов не реже одного раза в год информации в местные Кенгаши народных депутатов, установление ежеквартального информирования судами общественности о своей деятельности через СМИ.

Его принятие послужит дальнейшему укреплению гарантий независимости судов, созданию строгих правовых основ постоянного предоставления обществу информации о деятельности судов, обеспечению прозрачности.

Проект закона принят депутатами.

## Растут объемы, ширится география

Обсужден ответ заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Ж. Ходжаева на парламентский запрос Законодательной палаты в ходе реализации программы «Новый Узбекистан —

страна конкурентоспособной продукции».

К концу 2023 года объем экспорта Республики (без специального экспорта) составил 16,2 миллиарда долларов, или 104 процента к прогнозным параметрам. Рост достигнут за счет экспорта электротехники, автомобилей, нефти и газа, фармацевтики, транспорта, туризма, информационных технологий.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года доля готовой продукции в общем объеме экспорта увеличилась с 36 до 38 процентов, экспорт полубаракатов составил 1,5 миллиарда долларов, достигнув 117 процентов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, показатели экспорта услуг повысились до 4 миллиардов 823 миллионов долларов, составив 119 процентов.

Экспорт сырья выразился в пределах 3 миллиардов долларов, его доля в экспорте снизилась с 27 до 20 процентов.

Перечень предприятий, охваченных программой, формируется онлайн на Едином портале поддержки экспортёров по установленным критериям. Он обновляется каждые шесть месяцев.

На основе рейтингов открытого конкурса автоматически отобраны 173 предприятия-экспортёра, для поддержки их деятельности с января по ноябрь 2023 года на пополнение оборотных средств 17 предприятий выделены кредиты на 19,2 миллиона долларов на льготных условиях.

Кроме того, 94 предприятиям в ускоренном порядке возвращено 491,4 миллиарда сумов налога на добавленную стоимость, 10 предприятиям оказана финансовая помощь в размере 1,6 миллиарда сумов для внедрения 20 видов международных стандартов и сертификатов. Принимаются соответствующие меры по расширению данной программы и увеличению количества охваченных ею предприятий до 500.

Для регистрации на международных электронных торговых площадках «Alibaba», «Global Pulses», «EuroPages», «Tendata», «PulseSen» 112 отечественным экспортёрам оказана финансовая помощь на 4,2 миллиарда сумов. На них размещено свыше 8 500 видов продукции.

Как отмечается в ответе на парламентский запрос, в 2023 году в рамках «GSP+» оказано 113 консультационных услуг 1 351 предприятию, в том числе 316 — по стандартам, 182 — по метрологии, 318 — по сертификации, 363 — по системе менеджмента качества, 59 — упаковке и маркировке. Для Узбекистана в рамках системы главных преференций «GSP+» до конца 2027 года продлено использование льгот при поставках в Евросоюз 6 200 видов товаров.

Сформирован список 1 426 предприятий для выхода на внешние рынки в рамках программы мер по принципу «от предпринимателя — к экспортеру». В течение 2023 года на их обеспечение природным газом и электроэнергией, внедрение международных стандартов и сертификатов, предэкспортное финансирование выделены кредитные средства в размере 4,8 миллиона долларов и финансовая помощь на 9,2 миллиарда сумов. Практическая помощь в поиске иностранных партнеров оказана 183 субъектам, которыми осуществлен экспорт на 130 миллионов долларов.

После бурных обсуждений законопроект возвращен на доработку ответственному комитету.

Документом путем внесения дополнения в Налоговый кодекс Республики Узбекистан предусмотрено временно (до 1 января 2027 года) освободить местных производителей ювелирных изделий от уплаты налога на добавленную стоимость при ввозе драгоценных камней, удовлетворения потребности субъектов предпринимательства в сырье, предоставляя им льготы.

Документом путем внесения дополнения в Налоговый кодекс Республики Узбекистан предусмотрено временно (до 1 января 2027 года) освободить местных производителей ювелирных изделий от уплаты налога на добавленную стоимость при ввозе драгоценных камней, удовлетворения потребности субъектов предпринимательства в сырье, предоставляя им льготы.

## Отдых круглый год

Во втором чтении поставлено рассмотрен проект закона «О внесении дополнения и изменения в некоторые законодательные акты, направленные на дальнейшую поддержку деятельности детских оздоровительных лагерей».

Законопроект регламентирует, что организуемые в детских оздоровительных лагерях системы профсоюзов лагеря отдыха вне сезона школьных каникул освобождаются от уплаты налога на прибыль на определенный период. Предусматривается отмена обязательной сертификации лагерей.

В процессе подготовки законопроекта ко второму чтению нормы доработаны на основе предложений депутатов. Его принятие послужит эффективному круглогодичному использованию детских оздоровительных лагерей в системе профсоюзов и обеспечению их финансовой устойчивости, повышению эффективности работы по оздоровлению детей, а также стабилизации цен на путевки.

После продолжительного обсуждения законопроект принят депутатами.

## Льготы отечественным производителям

На заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса поставлено во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении дополнения в статью 483 Налогового кодекса Республики Узбекистан, направленного на поддержку производства отечественных ювелирных изделий».

Большая часть производства ювелирных изделий, приобретение необходимого сырья, а также значительная часть торговли готовой продукцией осуществляются тайно, а вновь созданные производственные мощности работают всполыси.

Законопроект разработан с целью превращения ювелирной отрасли в один из основных драйверов местной промышленности, оказания поддержки в производстве ювелирных изделий из драгоценных камней, удовлетворения потребности субъектов предпринимательства в сырье, предоставляя им льготы.

Документом путем внесения дополнения в Налоговый кодекс Республики Узбекистан предусмотрено временно (до 1 января 2027 года) освободить местных производителей ювелирных изделий от уплаты налога на добавленную стоимость при ввозе драгоценных камней в качестве сырья на территорию Республики Узбекистан.

После бурных обсуждений законопроект возвращен на доработку ответственному комитету.

## Порог — сто миллионов

Во втором чтении обсужден законопроект, направленный на совершенствование порядка исполнения кредитных обязательств и расширение возможностей населения по использованию микрофинансовых услуг.

Документом в соответствии с Гражданским кодексом определяется порядок, предусматривающий соразмерное погашение долговых обязательств кредитора, если сумма платежа физических и юридических лиц по микрозайму или кредиту недостаточна для исполнения

обязательств кредитора. Наряду с этим при вынесении решения суда о взыскании задолженности и начисленных процентов по кредиту вносятся изменения и дополнения по приостановлению выплаты неустойки и процентов по кредиту.

Предлагается внести дополнение в Закон «о небанковских кредитных организациях и микрофинансовой деятельности», предусматривающее увеличение предельного размера суммы микрозаймов, запущена электронная программа.

Ответ на парламентский запрос принят к сведению.



## Устранить несоответствия

Во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «Об охране природы».

Министерство природных ресурсов преобразовано в Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, определены его полномочия, задачи и функции, приоритетные направления деятельности. Документом в Закон «Об охране природы» вносятся соответствующие изменения в название, задачи и функции министерства и его органов. Переименование полномочия палат Олий Мажлиса и Кабинета Министров в сфере охраны природы.

Приятие законопроекта послужит обеспечению безусловной реализации Конституции в новой редакции, защиты частной собственности и гарантит прав собственников. Внесен ряд предложений по совершенствованию документа.

Законопроектом запрещается лишение собственников жилья без решения суда и в порядке, противоречащем закону, также собственнику, лишенному жилья, заранее и в равной степени гарантируется возмещение стоимости жилья и причиненного ущерба в случаях и порядке, предусмотренных законом.

Принятие законопроекта послужит обеспечению безусловной реализации Конституции в новой редакции, защиты частной собственности и гарантит прав собственников. Внесен ряд предложений по совершенствованию документа.

Законопроект принят депутатами.

## Альтернативные механизмы контроля

Проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства в области фармацевтики» рассмотрен во втором чтении.

Документом вносятся изменения в некоторые нормы законов «Об охране здоровья граждан» и «Об лекарственных средствах и фармацевтической деятельности».

Предусмотрено отменить бюрократические нормы, касающиеся полномочий Министерства здравоохранения на территории, соответствующие изменениям в название, задачи и функции министерства и его органов. Переименование полномочия палат Олий Мажлиса и Кабинета Министров в сфере охраны природы.

После долгой полемики законопроект возвращен ответственному комитету для совершенствования и доработки.

## Здоровая конкурентная среда

В первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием деятельности Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан».

Им вносятся изменения в Закон «о нормативно-правовых актах», которые предусматривают обязательное согласование проектов с Комитетом по развитию конкуренции и защите прав потребителей.

Согласно документу, субъект хозяйствования, основной деятельность которого не является производство и реализация товаров в условиях естественной монополии, не является субъектом естественной монополии. В случаях необоснованного повышения цен (тарифов) или их неправильного использования этими субъектами хозяйствования, диктующими правила предоставления лекарственных веществ (субстанций). Это обусловлено тем, что международными стандартами (GMP) и требованиями контроля качества, введенными в практику производства лекарственных средств, внедрены альтернативные механизмы контроля субстанций.

В процессе подготовки ко второму чтению законопроект доработан с учетом предложений и рекомендаций депутатов. Предложенные в нем нововведения послужат повышению уровня обеспечения населения качественными, безопасными, эффективными и доступными лекарствами за счет отмены некоторых повторяющихся и бюрократических требований в сфере.

Законопроект принят депутатами.

## Лицензия для прекурсоров

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменения в статью 19 Закона Республики Узбекистан «о наркотических средствах и психотропных веществах» в связи с совершенствованием процесса производства прекурсоров».

Для производимой в стране импортозамещающей химической продукции серная кислота — основное сырье. Однако она включена в перечень прекурсоров, обращение которых в республике ограничено, ее производство и подготовка могут осуществляться только государственными предприятиями и учреждениями.

Законопроект в целях глубокой переработки сырья и развития местной промышленности предусматривает производство и изготовление прекурсоров, обращение которых в республике ограничено частными предприятиями, на основе лицензий.

Принятие законопроекта послужит удовлетворению спроса на серную кислоту в республике за счет организации современных мощностей по ее производству.

Документ принят депутатами.

## Позиции фракций

### Дониёр ГАНИЕВ, член фракции УзЛиДеП:

— Законопроектом, направленным на поддержку отечественных производителей ювелирных изделий, предусмотрено внесение изменений и дополнений в статью 483 Налогового кодекса.

Статья 243 данного кодекса предусматривает освобождение от налога с оборота при реализации драгоценных и полудрагоценных камней, полуфабрикатов, изготовленных из них.

В документе отмечается, что освобождение от налога распространяется только на драгоценные камни, ввозимые из-за границы, на полудрагоценные камни это не распространяется. Если в одной статье кодекса упоминаются полудрагоценные камни, в другой — нет, значит, соответствующие нормы кодекса должны быть унифицированы.

Украм ИСЛАМОВ, член фракции ДП «Милли тикланиш»:

— Исключение из Закона «Об охране природы» нормы о полномочиях палат Олий Мажлиса в сфере регулирования правоотношений, связанных

### Махфурат ХУШВАКТОВА, член фракции СДП «Адолат»:

— В проект повестки дня пленарного заседания внесено заслушивание информации министра экологии, охраны окружающей среды и изменения климата о состоянии проводимой работы по предотвращению загрязнения воздуха в Ташкенте, и мы, депутаты, его поддержали. Считаем важным услышать информацию о работе, проводимой в данном направлении в столице и в регионах.

Максуда ВОРИСОВА, член фракции НДПУ:

— Прекурсоры во всем мире выделяются по определенным квотам, правительства стран обес-

печивают производство под особым контролем. Если мы наладим выпуск такой продукции на уровне потребностей Узбекистана, то при необходимости можно обсудить вопрос о разрешении их экспорта в рамках норм между

# КТО ЧТИТ РОДИНУ – ВЕЛИКИЙ

**1** Глава государства отметил актуальность дальнейшего развития национальной армии и укрепления обороны страны, обеспечения современным вооружением, повышения боеспособности войск, совершенствования системы патриотического воспитания военнослужащих и молодежи.

Современный мир переживает эпоху коренных изменений. Углубляются межгосударственные и межрегиональные конфликты интересов. Политические и идеологические противоречия приводят к появлению новых очагов напряженности в разных регионах мира, усилиению противоборства между нациями и конфессиями, повышению угрозы радикализма и экстремизма.

По данным Института международных и стратегических исследований, в 2023 году в мире произошло по меньшей мере 183 региональных конфликта. Это самый высокий показатель за последние 30 лет.

В такое нестабильное время жизненно важным вопросом стало воспитание физически и духовно зрелого поколения, небезразличного к судьбе страны.

Нельзя сказать, что подобные угрозы совсем не касаются нас. Наш народ не может жить спокойно, пока есть те, кто безразличен к суверенитету и независимости страны, отрицает проводимые реформы, и те, кто смотрит на развитие страны со злым умыслом.

Наблюдающаяся в мире напряженность требует от нас бдительности. Говоря словами Президента, каждый из нас должен быть истинным патриотом Родины и в этом духе воспитывать молодежь.

События, свидетелями которых мы являемся, побуждают делать верные выводы. Среди крупных государств не утихают споры по распределению мира и регионов, богатых природными ресурсами. Борьба с целью установления контроля над регионами, имеющими подземные и надземные богатства, человеческий капитал и ресурсы, – жизненная правда нашего времени. Не свободен от угроз и Центральноазиатский регион.

Сохранение независимости – высшая цель нашего народа, пережившего тяжелые времена и испытавшего многое трудностей.

Независимость – достояние, очень ценное для всех нас.

За годы независимости выросло и живет под мирным небом новое поколение граждан, которое будет беречь это величайшее достояние как зеницу ока.

## Нужны новые критерии и подходы

В настоящее время все более актуальным становится сохранение мира. При определении важных планов невозможно не учитывать имеющиеся угрозы и вызовы. На расширенном заседании было отдельно подчеркнуто, что армию Нового Узбекистана невозможно создать по вчерашним критериям и подходам. Каждое государство считает сохранение своей независимости священным долгом и обязанностью перед историей и будущим.

В нынешний век высоких технологий для обеспечения мира и стабильности страны недостаточно лишь военного потенциала. Информационная сфера уже успела превратиться в настоящем поле боя, обретя силы в качестве мощного оперативного оружия. Начался период гибридных войн. Это требует совершенствования национальной армии, которая могла бы противостоять таким угрозам.

Военно-патриотическое воспитание является важным не только для системы Вооруженных Сил, но и для молодых людей страны. Именно духовно-нравственное воспитание может стать оплотом, надежным щитом.

Как подчеркнул Президент, государство, которое не сумело воспитать у молодежи высокий патриотический дух, не сможет укрепить свою обороноспособность, если даже имеет мощное вооружение. Это показывает не только история, но и события, происходящие в мире в настоящее время.

На расширенном заседании важные задачи по усилению духовно-психологического, патриотического воспитания солдат и офицеров в системе Вооруженных Сил были поставлены и перед писателями и поэтами, творческими сотрудниками кино, театра и телевидения, перед организациями, ведущими на местах дея-

тельность в духовно-просветительской сфере.

Большое значение имеют созданные в последние годы исторические, научные и художественные произведения, теле- и радиопередачи на военно-патриотическую тематику.



Фото С. Водкова

## Достоинство настоящего гражданина

Героический дух наших предков и их подвиги всегда держали врагов в страхе. Обратившись к истории, можно убедиться, что известные полководцы благодаря именно патриотизму побеждали войска, превосходившие по численности. Тумарис, Спитамен, Махмуд Тараби, Жалолиддин Мангуберди, Амир Темур, Бабур Мирзо – это защитники Родины, которые превратили своих вояков в могучую силу, воспитав в них силу духа, мужество, стойкость и патриотизм.

Преданность своему народу, любовь к Отечеству и готовность его защитить – достоинство настоящего гражданина. Быть патриотом означает жить, проявляя самоотверженность в деле процветания родной страны, посвящая себя, знания и силы народу.

Борьба за свободу Родины всегда была главной идеей произведений мыслителей, а также учений, отображающих благие цели. В душе каждого человека, знающего историю страны, изучившего наследие великих предков, усиливается чувство национальной гордости. Инициативность, самосознание, готовность к защите интересов страны становятся жизненными принципами.

Воспитание гармонично развитого человека, защищающего честь родной земли, осознающего цели и интересы общества, остается приоритетной задачей. В сознании молодых людей нужно усиливать любовь к Родине, причастность к судьбе страны, умение ценить мирную, свободную и благополучную жизнь.

Духовно-психологическое воспитание, патриотизм должны стать пробуждающей силой в каждом сердце. Найдутся злые силы, готовые распространить свое влияние на молодежь. Если пули уничтожают человека физически, то слова способны погубить духовно.

На заседании было подчеркнуто: «Если мы не возьмем в свои руки создание национального контента в информационном пространстве Узбекистана, если мы не будем оценивать события в мире с точки зрения наших национальных интересов, мы будем создавать условия для того, чтобы все это делалось за границей. Потому что, если мы не удовлетворим потребность людей в новостях, аналитической информации и освещении реальных событий, это сделают другие. Это абсолютно неприемлемо».

## Мир как поле боя

В нынешнее неспокойное время особенно важно, чтобы вклад в благое дело вносили и средства массовой информации. То, что у некоторых людей отсутствует навык анализировать происходящие вокруг события, мы, представители печати и СМИ, должны считать своим недостатком.

Эти факторы мешают некоторым соотечественникам верно осознавать суть и значение осуществляемых реформ. В условиях ускорения процессов глобализации основное место занимают информационные угрозы, направленные на национальную безопасность той или иной

Представители интеллигенции должны выйти на арену против сил, которые стараются уничтожить единство и солидарность народа, вооружившись любовью к Родине. Будущее страны, развитие и прогресс зависят прежде всего от нас, граждан, от представителей интеллигенции, руководителей всех рангов. Этую духовную ответственность мы должны осознавать, чувствовать душой. Здесь вспоминаются слова Абдурауфа Фитрата: «Этот мир – поле борьбы. Оружие этой борьбы – здоровое тело, острый ум и мораль».

## Школа примера

Говорят, что невозможно победить государство, где едины армия и народ. Народ в таком единении видит спокойствие и благополучие в силе и мощи Вооруженных Сил.

Этому можно привести много примеров из истории. Вспомним хотя бы подвиг Нажмиддина Кубро: монголы окружили Гургандж. Чингисхан несколько раз отправлялся к 76-летнему шейху послов и призывал сдать крепость, обещая оставить его живым. Однако тот отказался: «Никто не может отнять у меня право умереть, борясь за Родину, где я родился и которая оказалась мне добротой». Любовь к Родине, человеческий долг во имя ее свободы сделали из великого ученого-мудреца Нажмиддина Кубро отважного командира-полководца, который ранее не командовал даже десятка солдатами.

Эта битва стала одной из трагических в истории нашей страны. Единство между народом и армией в нужное время становится вдохновляющей мощью.

Глава государства неслучайно подчеркнул, что роль патриотизма велика в сохранении мира, неприкосновенности границ и укреплении независимости, что наша славная история, наше богатое наследие, жизнь и деятельность предков являются для нас примером.

Боевой дух войск Амира Темура был важным фактором в обеспечении победы. Глубокое изучение военного наследия предков актуально в нынешнее спокойное время.

Победы знаменитого военачальника, strategа, покровителя науки и культуры Амира Темура, его стратегические и так-

страны. Специалисты объясняют, что эти угрозы отличаются высокой силой воздействия на сознание граждан.

Не надо забывать, что в основе таких необъявленных «войн», кроме распространения ложной информации, лежат и другие цели – овладеть общественным сознанием, уничтожить национальные и культурные ценности страны, лишить людей исторической памяти, внедрить чуждые ценности.

На заседании глава государства отдельно вспомнил и о героических предках – джадидах, великой целью которых была свобода нации и Родины. Когда возникли угрозы судьбе Родины и народа, смело вышли на ее защиту именно

## Акция

Преданность своему народу, любовь к Отечеству и готовность его защитить – достоинство настоящего гражданина.

Быть патриотом означает жить, проявляя самоотверженность в деле процветания родной страны, посвящая себя, знания и силы народу.

его самоотверженные представители – поэты и писатели, представители искусства, духовности и просвещения. Их наследие, идеи созвучны со стратегией построения Нового Узбекистана.

Если мы, представители творческих профессий, покажем яркие образы смелых предков, полководцев и джадидов на кинэкранах, в спектаклях, в печати и художественных произведениях, то в нынешней непростой обстановке сможем подготовить соотечественников и молодежь к осознанному поведению в идеологической сфере. Как воздух нужны художественные произведения, песни, кинофильмы, раскрывающие славный жизненный путь предков, которые стали бы примером для молодежи.

Это дело требует от творцов высокого потенциала, постоянного поиска, самоотверженности, патриотизма. Если не сдвинуть это сегодня, то завтра может быть поздно. Будущие поколения нас не простили бы.

Наши предки-джадиды посвятили свою жизнь освобождению Родины. Давайте зададимся вопросом: если они боролись за мячу о свободе, что мы делаем теперь для ее укрепления? Что является прочным фундаментом независимости? Прежде всего патриотизм, знания, духовность. Исходя из этого мы должны посвятить свою деятельность усилению патриотического духа в обществе. Мы должны учиться духовности у джадидов. Пришло время осознать, что без нее трудно будет построить Новый Узбекистан.

тические шаги уникальны. В военной политике многих государств мира используются его методы правления и советы. Доказательство этому – применение военных терминов полководца.

Этим мы, конечно, гордимся. Но и сами должны эффективно пользоваться великим наследием. По инициативе главы государства военно-академические лицеи переименованы в «Школы Темурбеков». Лучшие черты характера великого государственного деятеля и полководца Сахибириана Амира Темура, такие как преданность Родине, любовь к народу, мужество, самоотверженность и справедливость, служат примером для молодого поколения.

Жизнь Сахибириана, его военно-политическая деятельность, бесценное военное наследие, «Уложение Темура» имеют большое значение в воспитании молодежи в духе любви и преданности Родине. В «Уложении» приведены примеры военной тактики, мудрые мысли и советы, которые до сих пор используются в воспитании, повышении духовной зрелости военнослужащих, изучении национальной истории.

Великий Темур оставил миру в качестве наследия принцип торжества справедливости, оно немеркнущим духом и сегодня, и в будущем будет призывать народы мира к солидарности и толерантности. Лучшие качества личности Амира Темура – мужество, готовность стать щитом Родины позже воплощались и в деятельности Темуридов – Жахонгира Мирзо, Умаршайха Мирзо, Шохруха Мирзо, Мир-

зо Улугбека, Захириддина Мухаммада Бабура.

Следует подчеркнуть, что бесценно наследие еще одного нашего предка – военачальника Жалолиддина Мангуберди. Великий полководец сумел сохранить в течение военной деятельности лучшие традиции, системы управления, обеспечения вооружением, ратных действий. В боях он проявил себя как большой знаток военной науки, создатель военных тактик, мастер по управлению войсками, смелый и храбрый воин, самоотверженный человек, отдавший жизнь за свободу народа.

Один из методов, который чаще всего использовался в военной тактике сultuna на Жалолиддина, – это наступление на центр вражеского войска, прорыв и уничтожение. Гибель центра обращала соперника в бегство. В этом приеме и заключался секрет его победы над многочисленными врагами. Силе, героизму и военному искусству Жалолиддина Мангуберди отдавали должное не только его единомышленники, но и враги. К примеру, Чингисхан восхищался мужеством Жалолиддина, который вернулся невредимым с войны на берегу реки Синд, и восхликал: «Вот таким должен быть настоящий сын отца! Он вышел из такого поля боя и водоворота реки смерти на берег, значит, от него можно ожидать еще много подвигов».

Борьба Жалолиддина Мангуберди против монгольских захватчиков, продолжавшаяся более одиннадцати лет, не прошла бесследно. Благодаря своей самоотверженности, стойкости и храбрости он защитил многие народы. Это еще один довод в пользу того, почему необходимо изучать наше богатое военное наследие.

## Священный долг каждого

По мере того, как человек осознает себя, глубже узнает о своих корнях, у него усиливается чувство любви к Отчизне, привязанность к родной земле. Это одинаково касается представителей всех национальностей, которые живут в Узбекистане и считают его своей Родиной. Наш народ имеет богатую историю, высокую культуру и духовность – силу, которая в самые критические периоды истории давала нации надежду и веру, побуждала ее к борьбе с врагами и призывала наших предков противостоять нежесткому, высокому поднимая светоч проповеди в Узбекистане.

Историческая правда заключается в том, что любая система государственности, не базирующаяся на благих идеях, духовном наследии, традициях и современных требованиях, не будет существовать долго. Есть выражение, что самое трудное дело – это воспитание человека, формирование его сознания и мышления. В данной сфере недостаточно только слов, важны знания и опыт. Человек должен доказать верность поставленной цели делами.

Наши цели просты и жизненны – достаточно того, чтобы в душе и сознании военнослужащих и молодых людей укреплялись и были первоочередными патриотизм, чувство сопричастности к судьбе страны. Важное значение при этом приобретают повышение знаний наших детей, формирование нового мышления, связанного с укреплением независимости, побуждение их к благим делам во имя обеспечения мира, благосостояния народа и процветания Родины, развитие чувства уверенности в осуществляемых в разных сферах реформах, в созидательной работе, в будущем.

Мнения Президента, высказанные на расширенном заседании Совета безопасности, поручения и указания, данные представителям сферы и творческой интеллигенции, будут способствовать поднятию на новый уровень мер по обеспечению безопасности и целостности государственных границ, по защите суверенитета и территориальной целостности страны. В то же время в условиях проходящих в мире противоречий они побуждают нас к борьбе во имя спокойствия и прогресса страны.

Любить Родину и беречь ее как зеницу ока – священный долг каждого из нас. Если в нынешнем беспокойном мире мы не потеряем верную дорогу, а останемся верными долгу, то наше будущее обязательно будет светлым.

Уткир РАХМАТ.

Халқ сўзи  
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Р